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МЕХАНІЗМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЛІКВІДНОСТІ БАНКІВСЬКОЇ  
СИСТЕМИ ТА ПОБУДОВА МОДЕЛІ ОЦІНКИ ВПЛИВУ ФАКТОРІВ 
НА ЇЇ РІВЕНЬ 
 
У статті висвітлено проблеми забезпечення належного рівня ліквідності 
банківської системи з боку Національного банку України, здійснено ана-
ліз підходів до визначення поняття «ліквідність банківської  
системи». Проведено аналіз ліквідності банків з іноземним капіталом та 
банківської системи в цілому. 
Ключові слова: ліквідність, рефінансування, фактори впливу на ліквід-
ність, банки з іноземним капіталом, банківська система. 

 
 
В статье отражены проблемы обеспечения надлежащего уровня  
ликвидности банковской системы со стороны Национального банка  
Украины, осуществлен анализ подходов к определению понятия  
«ликвидность банковской системы». Проведен анализ ликвидности  
банков с иностранным капиталом и банковской системы в целом. 
Ключевые слова: ликвидность, рефинансирование, факторы влияния на 
ликвидность, банки с иностранным капиталом, банковская система. 

 
In the article the problems of providing of the proper level of liquidity of the 
banking system are reflected from the side of the National bank of Ukraine, 
the analysis of going is carried out near determination of concept «liquidity of 
the banking system». The analysis of liquidity of banks with a foreign capital 
and banking system is conducted in general. 
Keywords: liquidity, refunding, factors of influence on liquidity, jars with a 
foreign capital, banking system.  

 
Постановка проблеми. Ліквідність банківської системи відіграє дуже 

важливу роль як у діяльності банків, так і у фінансовій системі країни. За час 
кризи банки зіткнулися із гострою проблемою ліквідності. Основним аспек-
том погіршення ліквідності банківської системи є різке зростання проблем-
них кредитів у портфелях банків. Досягнутий рівень ліквідності банківської 
системи впливає на економічне зростання в державі, тому вирішення питань 
щодо забезпечення достатнього рівня ліквідності банківської системи є акту-
альною темою.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню питань, 
пов’язаних із забезпеченням ліквідності банківської системи присвячено ба-
гато наукових праць зарубіжних і вітчизняних вчених. Сутність поняття «лік-
відність» досліджують такі вчені, як Т.Т. Ковальчук [1], Л.Г. Кузнєцова [2], 
В.І. Міщенко [3], А.М. Тавасієв [4] та інші. Вагомий внесок у дослідження 
механізму рефінансування комерційних банків зробили  
Б.П. Адамик [5], А.І. Бобанич [5], В.В. Коваленко [6], А.М. Мороз,  
М.Ф. Пуховкіна [7] та ін. 
Метою статті є розробка моделі оцінювання впливу макроекономічних та 

мікроекономічних чинників для вибору стратегії управління ліквідністю бан-
ківської системи. 
Виклад основного матеріалу. Національний банк України є головним 

регулятором та суб’єктом, який забезпечує певний рівень ліквідності банків 
через механізм рефінансування. Важливо розуміти, що виконання ЦБ функції 
кредитора останньої інстанції має виключно макроспрямованість, тобто це 
підтримка ліквідності усієї банківської системи, і не має на меті кредитуван-
ня банківських установ з метою отримання ними в подальшому прибутку. 

На практиці управління ліквідністю виражається, з одного боку, у фіксації 
резервних вимог, а з другого – в забезпеченні фінансового ринку необхідни-
ми ресурсами для проведення операцій і формування необхідних резервів [3]. 

Провівши детальний аналіз дефініцій, нами було сформоване власне ви-
значення поняття ліквідності банківської системи – це її здатність швидко та 
без зусиль, вчасно та з мінімальними витратами виконувати свої зобов’язання 
перед кредиторами, вкладниками, з метою виконання покладених на неї фун-
кцій (трансформаційної, емісійної, стабілізаційної). 

Для здійснення політики рефінансування, спрямованої на підтримання лі-
квідності банків, Національним банком України застосовуються такі інстру-
менти [8]: 

кредити овернайт, надані через постійно діючу лінію рефінансування; 
кредити рефінансування, надані шляхом проведення тендеру; 
короткострокові двосторонні угоди (операції репо); 
проведення операцій з депозитними сертифікатами (проведення тендерів 
з розміщення депозитних сертифікатів та їх погашення); 
стабілізаційний кредит. 
Ліквідність банківської системи тісно пов’язана із її капітальною стійкіс-

тю (рис. 1). Тобто між ліквідністю банківської системи та її капітальною 
стійкістю існує тісний зв'язок, який об’єднує зазначені складові управління 
ліквідністю через вплив зовнішніх чинників: ринкові ставки, ризики, ринкова 
позиція банку, нагромадження проблемних та зв’язаних активів, обсяги капі-
талу. 
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Рис. 1. Зв'язок стратегії управління ліквідністю з капітальною стійкістю 
 банківської системи [9, С. 128] 

 
На сьогодні, капітальна стійкість виступає одним із факторів оцінки лікві-

дності банківської системи, що визначено основними принципами ефектив-
ного банківського нагляду (Базель ІІІ), де достатність капіталу розглядається 
поряд із нормативами ліквідності. Отже, вважаємо за доцільне встановлення 
даної  залежності проводити на основі синтетичного показника з використан-
ням експертного методу визначення вагових коефіцієнтів, користуючись ади-
тивним принципом побудови загальної формули [9, С. 129] 
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де    SPbs – синтетичний показник капітальної стійкості банківської  системи; 
vk – ваговий коефіцієнт; 
Кі – поточне значення і-го показника; 
Ni – нормативне значення і-го показника. 
 

За поточні значення ми обираємо значення показників миттєвої, поточної, 
короткострокової та довгострокової ліквідності і достатності капіталу банків 
України за останні 2  роки. 

Провівши розрахунки, було з’ясовано, що даний показник знаходився на 
рівні 1,84 у 2009 році та на рівні 1,79 у 2010 році. Оптимальне значення пока-
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зника складає 1 і більше. Варто зазначити, що даний показник доцільно роз-
раховувати в межах кожного окремого банку, оскільки статистичні дані свід-
чать про виконання зазначених нормативів в цілому по банківській системі, а 
в межах окремого банку можна спостерігати коливання – виконання чи неви-
конання нормативів. 

Таким чином, синтетичний показник капітальної стійкості дозволяє обра-
ти правильну модель управління ліквідністю та її режим. 

Також нами був проведений аналіз ліквідності банків з іноземним капіта-
лом та вплив різних факторів на рівень ліквідності банків з іноземним капіта-
лом. 

Розглянувши різні підходи до формування сукупності факторів, які впли-
вають на ліквідність  нами запропоновано їх розглядати з двох позицій: 

- макроекономічні фактори грошово-кредитного ринку; 
- мікроекономічні фактори розвитку банківської системи. 
Виходячи з цього, запропоновано систему факторів впливу на рівень лік-

відності банків (рис. 2). 
 
 

 

Рис. 2.  Система факторів впливу на макроліквідність 
[власна розробка] 
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чну ліквідність вважаємо за доцільне обрати об’єкт та період дослідження. 
На нашу думку, цікавим є період 2009–2010 роки, а саме період кризи та ви-
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У якості об’єкту дослідження обрані банки з іноземним капіталом, що по-
яснюється їх досить вагомою часткою в банківській системі України (40%). 
Принципового значення набуває дослідження впливу виділених факторів на 
діяльність банків з іноземним капіталом та на їх капітальну стійкість. Даний 
аналіз дозволить зробити висновок про вплив факторів на рівень ліквідності 
банків з іноземним капіталом в цілому та на вплив політики рефінансування 
НБУ відносно даних банків і банківської системи України зокрема. 

Провівши розрахунки за допомогою пакету STATISTICA, було виявлено 
мінімальну залежність між рівнем ліквідності та ставками за міжбанківськи-
ми кредитами, тобто даний фактор можна виключити. 

Проаналізувавши таким же чином фактори макросередовища, варто відмі-
тити, що всі визначені нами фактори справляють несуттєвий вплив на рівень 
ліквідності банків з іноземним капіталом за період аналізу. Тобто дані факто-
ри є вторинними. Основними ж залишаються фактори, що характеризують 
мікросередовище розвитку банківської системи України. 

З урахуванням усього вищесказаного,  побудовано економетрична модель 
макроліквідності, що формалізуються наступним чином:  

 5X0,03125 4X0,001213X 0,006212X 0,00411X0,00160,12351L ×+×++×+×+×−= , (2) 
де L – рівень ліквідності банківської системи України; 
      Х1 – облікова ставка; 
      Х2 – ставка рефінансування; 
      Х3 – ставка розміщення ОВДП; 
      Х4 – середня ставка за кредитами; 
      Х5 – середня ставка за депозитами. 
 

Коректність проведених статистичних розрахунків підтверджується ста-
тистичною значимістю моделі в цілому та її коефіцієнтів, статистикою Дар-
біна – Уотсона, яка вказує на відсутність автокореляції першого порядку в 
моделі. Проведений тест множників Лагранжа показав відсутність автокоре-
ляції більш високого порядку. 
Висновки. В розрізі тематики даної роботи можна зробити висновок, що 

хоча операції рефінансування і є інструментом підтримки рівня ліквідності 
банків, проте на іноземні банки даний інструмент значного впливу не чинить. 
Це може свідчити, що дані банки фінансуються за рахунок коштів материн-
ських компаній, тому вважаємо за доцільне у подальших дослідженнях пра-
цювати над удосконаленням механізмів рефінансування банків з іноземним 
капіталом з точки зору визначених факторів впливу. 
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